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У ХХ ст. ідеали пропорцій людського тіла переглядалися при-

близно кожні 15–20 років. За цей період уявлення про красу значно 

змінювалися. Проте незмінним залишалося твердження: «Людське 

тіло – прекрасне». Однак повернімось у кінець ХVІ – початок ХVІІ 

ст., коли декілька учених (серед них Ганс і Захарій Янсени, Ганс 

Ліпперсгей, Галілео Галілей), зачарованих красою зоряного неба 

(макросвіту), створили перші телескопи. Коли ж вони зазирнули у 

мікросвіт, він виявився не менш прекрасним: плавні лінії, доскона-

лі форми, доцільні розміри та ретельно скомпонована раціональ-

ність вмісту. Розумієш, що за цією красою стоїть абсолютний 

прагматизм матінки-природи (рис. 1, 2). 

Новий метод дослідження закономірно привів до появи нової 

науки, яку в 1819 році з «легкої руки» німецького вченого Р. Майєра 

почали називати гістологією.

Барвники не використовувалися для дослідження клітин аж 

до середини ХІХ ст. Гістологи могли розрізнити різні частини клі-

тини лише за відмінностями їхніх показників заломлення світла. А 

останні мало відрізнялися один від одного. Першими почали 

застосовувати основні барвники (кармін, гематоксилін), пізніше 

– кислі (еозин, кислий фуксин). Зрештою застосування різних 

барвників дозволило чітко виявляти різні компоненти клітин і тканин. 

А різні кольори стали ще однією прикрасою гістологічних пре-

паратів (рис. 3).

Гістохімічні методи дозволили поглянути на клітини з іншого кута 

зору – побачити, в яких структурах тканин знаходяться ті або інші 

речовини, де проявляється більша або менша активність певних 

ферментів, що надало гістологічним препаратам більше смисло-

вої чарівності (рис. 4).

Розширення арсеналу методів світлової мікроскопії (фазо-

вий контраст, поляризаційна, темнопольова, флуоресцентна, 

конфокальна мікроскопія тощо) роззброїло найупертіших 

скептиків щодо природної витонченості мікроструктур люд-

ського організму. 

Нову сторінку в гістологічній техніці було відкрито завдяки роз-

робці імпрегнації структур нервової системи солями важких мета-

лів. Це дозволило глибше проникнути в таємниці нервової системи 

і ще раз переконатися в сенсі та досконалості поєднання струк-

тури із функцією (рис. 5). Сучасні гістологічні методики покликані 

на молекулярному рівні розрізняти різні типи нейронів і гліоцитів.

Справжнім проривом у гістології стало застосування мето-

дів трансмісійної, а згодом і сканувальної електронної мікро-

скопії. На ультрамікроскопічному рівні знову спостерігаємо 

нерукотворне мистецтво гістологічного майстра (рис. 6).

Якщо людина – це витвір біологічного мистецтва і неперевер-

шене творіння матінки-природи, то чи виконується всеохоплюю-

чий принцип золотого перерізу на мікроскопічному рівні? Так, цей 

принцип має місце в багатьох випадках. От деякі приклади.

Кожен завиток спіралі ДНК має 34 ангстреми у довжину і 21 

ангстрем у ширину, а співвідношення цих двох чисел дорівнює 

1:1,619, що дуже близько до золотого перерізу 1:1,618 [10].  
Особливість бронхів полягає в їхній асиметричності: лівий головний 
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Рис. 1. Сперматозоїди, 
якими їх побачив Анто-
ні ван Левенгук у 1657 
році. Не може не вражати 
філігранність будови цих 
клітин, кожна частина яких 
(зокрема наявність джгути-
ка) покликана до швидкого 
(від 3–6 мм до 8–10 см за 
хвилину) переміщення у 
рідинах [1]  

Рис. 2. Зображення міокарда із «Opera 
Omina» (1719) Антоні ван Левенгука. 
Спостерігаються анастомози між кардіо-
міоцитами. Дивовижна структура, яка зі 
скрупульозністю годинникового механізму 
забезпечує одночасне скорочення мільйо-
нів кардіоміоцитів протягом усього життя 
людини [2]
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Рис. 3. Сполучна тканина сосочкового шару 
дерми шкіри нагадує килим. Ядра клітин 
забарвлені у синій колір гематоксиліном, 
цитоплазма і колагенові волокна – у рожевий 
еозином, еластичні волокна – у коричневий 
орсеїном [3]  

Рис. 4. Препарати органів являють собою 
мозаїку. А – скелетний м’яз: активність 
сукцинатдегідрогенази висока у так званих 
червоних (R) і низька – в білих (W) м’язових 
волокнах. Б – печінка. Нейтральні жири 
(стрілки) забарвлені в помаранчево-червоний 
колір суданом ІV [4]  

Рис. 5. Клітини як витвори мистецтва [5]. А 
– імунофлуоресцентна мікроскопія ендотеліо-
цитів: ДНК забарвлена у блакитний колір, 
мітохондрії – у червоний, актинові філаменти 
– у зелений. Б – конфокальна мікроскопія 
сітківки: астроцити забарвлені у червоний 
колір, кровоносні судини – у зелений. 
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бронх довший, правий – коротший. Було 

встановлено, що ця асиметричність спо-

стерігається і в розгалуженнях бронхів 

наступних порядків, аж до термінальних 

бронхіол (рис. 8). Причому співвідношен-

ня довжини коротших і довших бронхів 

відповідає золотому перерізу і дорівнює 

1: 1,618 [11]. 
Завитка внутрішнього вуха демон-

струє гармонійність (рис. 9), оскільки має 

форму мушлі, що відповідає логарифміч-

ній спіралі [9]. 
Серед художників є чимало зачарованих гістологією. Вони 

передають красу гістологічної будови тканин у своїй інтерпрета-

ції. Виразні образи клітин, тканин і органів навіть стають прикра-

сами інтер’єрів (рис. 10).

В Україні картини з гістологічних препаратів пише художниця 

Оксана Левченя-Константиновська, використовуючи оригінальну 

техніку (рис. 11А). 

Треба сказати, що й серед студентів-медиків є чимало 

закоханих у витончену гістологічну артструктуру (рис. 11Б). 

На кафедрі гістології Національного медичного університету 

імені О.О. Богомольця стіни навчальних кімнат прикрашені 

рисунками студентів.

В останні роки краса мікроскопічних клітинних форм, оцінена дизай-

нерами, оселилася в нашому побуті та повсякденному житті (рис. 12).  

Насамкінець хочеться процитувати видатного нейрогістолога 

П. Ріо-Ортега, який у 1933 році писав: «Гістологія є екзотичною 

стравою, але може бути огидною, як доза ліків, для студента, який 

зобов’язаний її вивчати … Якщо приймається у великих дозах, її 

неможливо перетравити, але після повторних дегустацій неве-

ликими порціями стає цілком приємною і навіть викликає залеж-

ність. Той, хто має вишукану чутливість до художніх проявів, оцінить 

те, що гістологічній науці притаманні естетичні емоції» [23].

Додаткова інформація. Автори заявляють про відсутність 

конфлікту інтересів. 
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Рис. 10. А – скелетна м’язова тканина [14]; Б – мітохондрії [15]; В – епідерміс [16]  

Рис. 6. Препарати структурних компо-
нентів нервової системи. А – пірамідні 
нейрони кори великого мозку: чудове 
мереживо, рисунок С. Рамон-і-Кахала 
(1899). Імпрегнація нітратом срібла [6]. 
Б – зубчаста звивина гіпокампа: моле-
кулярно-біологічна методика Brainbow 
(2008) надає можливість забарвити 
різні нейрони в різні кольори (до 100 
кольорів) [7]

Рис. 7. Електронні мікрофотографії.  
А – трансмісійна електронна мікроскопія 
плазматичної клітини: майже досконале 
мереживо гранулярної ендоплазма-
тичної сітки, яка забезпечує інтенсивну 
секрецію антитіл [8]. Б – кольорова 
сканувальна електронна мікроскопія 
респіраторного епітелію: 3D-зображення 
надає препарату особливого шарму [9]  

Рис. 8. Бронхіальне дерево: умовна довжина  
червоних ліній дорівнює 1, відповідних їм жовтих – 
1,618 [12]  

Рис. 9. А – завитка внутрішнього вуха: розмір її витків 
поступово збільшується, але форма залишається не-
змінною. Приріст радіусу на одиницю довжини окруж-
ності постійний [13]. Б – логарифмічна спіраль
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Рис. 12. Гістологічні мотиви. А – шовковий шарф із зображенням хрящової тканини [17]; Б – чашки з гістологіч-
ними мотивами [18]; В – футболка демонструє різні методи забарвлення печінки [19]; Г – тарілки з зображеннями 
різних гістологічних структур [20]; Д – гістологічний брелок [21]; Е – гістологічний манікюр [22]  
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Рис. 11. А – картини О. Левчені-
Константиновської на виставці 
у Національному медичному 
університеті імені О.О. Богомоль-
ця, вересень 2016 р. Б – лімфа-
тичний вузол: робота студента 
Націо нального медичного 
університету імені О.О. Бого-
мольця Романа Цахло (вишивка 
хрестиком)   
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